



**Sitzung des Gemeinderates vom**

Dienstag, 21. Mai 2024, 19:00 Uhr, Gemeinderatszimmer, Baselstrasse 16, Feldbrunnen

---

Sitzungsleitung	Marc Huggenberger, Gemeindepräsident, (GP, MH)
Teilnehmende	Urs Schweizer, Vizegemeindepräsident, Steuern und Finanzen, (US) Livio Marzo, Bildung (LM) Franziska Maurer, Gesundheit und Soziales, (FM) Roger Schmid, Infrastruktur, (RS) Susamma von Sury-von Büssey, Kultur, Generationen, (SvS),
Finanzverwaltung	Simone Rööslü (FV)
Protokollführung	Sandra Stettler, Gemeindeschreiberin (GS)
Entschuldigt	Martin Jeker, Bevölkerungsschutz (MJ)
Kommissionen	
Gäste	
Medien	

---

<b>Traktanden</b>	<b>Referent</b>
1 <b>Begrüssung, Traktandenliste</b> Begrüssung, Traktandenliste	GP
2 <b>Protokollgenehmigung</b> Protokollgenehmigung letzte Sitzung	GS
3 <b>Pendenzenliste</b> Pendenzenliste	GP
4 <b>Erlass kommunalen Denkmalschutz "Hof Sandmatt"</b> Gesuch von Dr. Thomas Hammer um kommunale Schutzverfügung "Hof Sandmatt"	GP
5 <b>Gemeindewahlen Legislatur 2025 - 2029</b> Verschiebung Anmeldefrist Gemeinderatswahlen	GP
6 <b>Gesuche Sponsoring Vereine und Institutionen 2024</b> a) Sponsoringanfrage Solothurner Chäs-Tag vom 5. September 2024 b) Sponsoringanfrage Jungwacht & Blauring St. Niklaus für Sommerlager 2024	GP
7 <b>Diverses (Legislatur 2021 - 2025)</b> a) Information Baubewilligung "schwarzer Platz" b) Ablauf Gemeindeversammlung vom 4. Juni 2024 c) Freilaufende Hühner	GP

- 8 **Termine und Einladungen** **GP**
- a) RMV Hubersdorf - Einladung Kulturabend und Apéro vom 24./25.5.2024
  - b) Perspektive - Einladung Vereinsversammlung vom 5.6.2024
  - c) BSU - Einladung ordentliche Generalversammlung vom 6.6.2024
  - d) Verein Tagesfamilien Kt. Solothurn - Einladung Mitgliederversammlung vom 5.6.2024
  - e) GA Weissenstein GmbH - Gesellschafterversammlung vom 20.6.2024
  - f) Schweizerischer Gemeindeverband - Generalversammlung vom 20.6. 2024
- 9 **Aus den Ressorts und Kommissionen** **Alle**  
Aus den Ressorts und Kommissionen
- 10 **Gemeinderat Anweisungen, Sitzungsgelder**  
Gemeinderat Anweisungen, Sitzungsgelder

**Protokoll**

<b>T 1</b>	<b>Begrüssung, Traktandenliste</b>
<b>B 0</b>	Begrüssung, Traktandenliste

Der Gemeindepräsident begrüsst alle Anwesenden zur 5. Sitzung. Martin Jeker hat sich für die Sitzung entschuldigt. Für ihn konnte leider keinen Ersatz gefunden werden.

**Traktandenliste:**

Es gibt keine Bemerkungen zur Traktandenliste, welche noch kurzfristig mit weiteren Terminen im Traktandum 8 sowie mit Traktandum 7c ergänzt wurde. Der GR ist mit diesen Ergänzungen einverstanden und somit ist **die aktualisierte Traktandenliste einstimmig genehmigt.**

<b>T 2</b>	<b>Protokollgenehmigung</b>
<b>B 0</b>	Protokollgenehmigung letzte Sitzung

**Das Protokoll der GR-Sitzung Nr. 4 vom 23. April 2024 wird vom GR einstimmig genehmigt.**

<b>T 3</b>	<b>Pendenzenliste</b>
<b>B 0</b>	Pendenzenliste

Der Gemeinderat nimmt die aktualisierte Pendenzenliste vom 14. Mai 2024 zur Kenntnis.

**Ergänzende Pendenzen:**

Nr.	Pendenz	Verantwortlich	Termin
2.	<b>Themenweg:</b> Drei Standorte für die Stelen sind noch unklar.	Stiftungsrat	Ende Legislatur
6.	<b>Schwarzer Platz Sandstrasse:</b> Die Baubewilligung wurde mit Verfügung BPVK vom 29.4.2024 mit drei Auflagen erteilt.	Naturförderverein	Ende 2024
8.	<b>Sanierung Baselstrasse, Zweispurausbau asm</b> Der Baustart wurde um ein Jahr auf das Jahr 2027 verschoben. Die Bewilligung des Kreditantrages durch die GV wird verschoben (voraussichtlich GV Dezember 2024)	GR	offen

**Neue Pendenzen:**

Pendenz	Verantwortlich	Termin
Erlass kommunalen <b>Denkmalschutz «Hof Sandmatt»:</b> Thomas Schluop wird angefragt, ob er in dieser Angelegenheit Auskunft geben kann. Ansonsten wird ein Jurist engagiert.	GR	Ende 2024

<b>T 4</b>	<b>Erlass kommunalen Denkmalschutz "Hof Sandmatt"</b>
<b>B 0</b>	Gesuch von Dr. Thomas Hammer um kommunale Schutzverfügung "Hof Sandmatt"

**Ausgangslage**

Der GP informiert, dass am 14. November 2023 eine Besprechung mit dem Gesuchsteller Dr. Thomas Hammer, RA Theo Strausak, Gabriella Flückiger (Präsidentin BPVK) sowie dem GP stattgefunden hat. Anschliessend hat der Grundeigentümer am 25. März 2024 ein Gesuch um Erlass einer kommunalen Schutzverfügung an die BPVK eingereicht. Diese kam zum Schluss, dass die Kompetenz beim GR liegt.

Beim Ensemble «Hof Sandmatt» handelt es sich um vier Gebäude, wovon eines davon bewohnt ist. Die drei unbewohnten Gebäude müssen laufend unterhalten werden, können jedoch nicht genutzt werden. Das Amt für Raumplanung informierte, dass im ersten Schritt ein Baugesuch an die Einwohnergemeinde einzureichen sei. Die Denkmalpflege rät, dass vorzugsweise zuerst ein Gesuch für eine Schutzverfügung einzureichen ist, weil für ausserhalb der Bauzone eine Zweckänderung von schützenswerten Bauten zugelassen werden kann, wenn diese unter Schutz gestellt werden. Dadurch würden die Chancen für eine Baubewilligung erhöht werden, damit die Gebäude zu Wohnzwecken genutzt werden könnten.

Sämtliche eingereichten Akten des Gesuchstellers liegen dem Gemeinderat vor.

**Antrag:**

Der Gesuchsteller beantragt, über das Ensemble «Hof Sandmatt» eine Schutzverfügung gemäss Antrag zu erlassen.

**Diskussion, Ergänzungen:**

SvS informiert, dass in einem ersten Schritt eine Begehung des GR vor Ort stattfinden sollte, damit durch einen Augenschein das Gesuch besser nachvollziehbar wird. Nur der Kanton kann Gebäude unter Denkmalschutz stellen, die Gemeinde hat dazu keine Kompetenz. Ferner muss die Gemeinde, wenn Gebäude unter kommunalen Denkmalschutz gestellt werden, einen Anteil der Kosten mittragen. Aus diesem Grund stellt SvS den Antrag, einen Juristen - welcher in diesem Sachbereich bewandert ist - zu beauftragen, die Angelegenheit abzuklären und der Gemeinde aufzuzeigen, wie das Vorgehen ist und was für Kosten und Konsequenzen dies für die Gemeinde mit sich bringen würde.

Der GR ist der Meinung, dass dieses Anliegen bei der Ortsplanungsrevision eingebracht hätte werden müssen.

**Weiteres Vorgehen:**

Der GR ist sich einig, dass in einem ersten Schritt Thomas Schlupe angefragt wird, ob er diesbezüglich Auskunft geben kann, da er bei der Ortplanungsrevision sehr eingebunden war. Falls Thomas Schlupe die Fragen nicht beantworten kann, soll ein Jurist engagiert werden. Vor diesen Abklärungen kann der GR zu diesem Gesuch keinen Beschluss fassen.

<b>T 5</b>	<b>Gemeindewahlen Legislatur 2025 - 2029</b>
<b>B 0</b>	Verschiebung Anmeldefrist Gemeinderatswahlen

**Ausgangslage**

An der FDP-Vorstandssitzung vom 26. Februar 2024 wurde angebracht, die Anmeldefrist Listen/Kandidatennamen um mindestens 1 - 2 Wochen zu verschieben. Dies weil sonst nur eine Woche für die Parteien von der Bekanntgabe der Listennummern bis zur Einreichung des Propagandamaterials verbleiben würde.

Gemäss Abklärungen durch unsere Gemeindeschreiberin bei der Staatskanzlei ist eine Verschiebung der Daten um 2 Wochen problemlos möglich.

Der aktualisierte Terminplan würde wie folgt aussehen:

	Ursprünglicher Termine	Verschiebung Anmeldung um 2 Wochen
Anmeldefrist Listen/Kandidatennamen	Montag, 31. März 25 , 17.00 h	Montag, 17. März 25 , 17.00 h
Beginn Auflagefrist	Mittwoch, 2. April 25	Mittwoch, 19. März 25
Ende Auflagefrist	Freitag, 4. April 25	Freitag, 21. März 25
Ende Bereinigungsfrist, Meldung Listenverbindungen Publikation der Listen mit den Listennummern und Kandidatennamen	Montag, 7. April 25, 17.00 h	Montag, 24. März 25, 17.00 h
Einreichung Wahlpropagandamaterial bei Gemeindeverw.	Montag, 14. April 25, 12.00 h	Montag, 14. April 25, 12.00 h
Wahlmaterial an Stimmberechtigte	Samstag, 26. April 25	Samstag, 26. April 25
Frist briefl. Stimmabgabe	ab Erhalt Wahlmaterial – 17. Mai	ab Erhalt Wahlmaterial – 17. Mai
Wahltag	Sonntag, 18. Mai 25	Sonntag, 18. Mai 25

**Beschluss:**

Der GR ist einstimmig mit einer Verschiebung der Anmeldefrist um 2 Wochen einverstanden.

T 6 B 0	<p><b>Gesuche Sponsoring Vereine und Institutionen 2024</b></p> <p>a) Sponsoringanfrage Solothurner Chäs-Tag vom 5. September 2024</p> <p>b) Sponsoringanfrage Jungwacht &amp; Blauring St. Niklaus für Sommerlager 2024</p>
------------	--

**a) Sponsoringanfrage Solothurner Chäs-Tag vom 5. September 2024**

Ruedi Meister, Organisator des Solothurner Chäs-Tag, bittet um einen Unterstützungsbeitrag. Das Gesuch liegt dem GR vor. Die Unterteilung der Kategorien reichen von «Freunde Chäs-Tag» (bis CHF 250) bis «Gold-Sponsor» (CHF 5'000).

**Beschluss:**

Der GR beschliesst einstimmig, den Solothurner Chäs-Tag nicht zu unterstützen.

**b) Sponsoringanfrage Jungwacht & Blauring St. Niklaus für Sommerlager 2024**

Eliador Stalder, Scharleitung Jungwacht & Blauring St. Niklaus, bittet um Unterstützung für das Sommerlager 2024, welches mit 20 ausgebildeten Leiterinnen und Leiter und ca. 30 Kinder und Jugendlichen im Alter von 6 bis 16 Jahren durchgeführt wird. Damit dieses Programm realisierbar ist, sind sie auf Spenden angewiesen. Ein Gesuch liegt dem GR vor.

**Beschluss:**

Der GR beschliesst einstimmig, das Sommerlager 2024 der Jungwacht & Blauring mit einem Betrag von CHF 500 zu unterstützen.

T 7 B 0	<p><b>Diverses (Legislatur 2021 - 2025)</b></p> <p>a) Information Baubewilligung "schwarzer Platz"</p> <p>b) Ablauf Gemeindeversammlung vom 4. Juni 2024</p> <p>c) Freilaufende Hühner</p>
------------	--

**a) Information Baubewilligung «schwarzer Platz»**

Der GP informiert, dass mit der Verfügung vom 29. April 2024 die Baubewilligung für das Bauvorhaben «Erstellen eines biodiversen Quartier- und Spielplatzes» von der BPVK unter drei Auflagen erteilt wurde:

1. ein Baustellensituationsplan muss erarbeitet werden
2. eine Bauversicherung muss abgeschlossen werden
3. ein Entsorgungskonzept muss erstellt werden

Die Eröffnung des Platzes wird im Frühling 2025 erwartet.

**b) Ablauf Gemeindeversammlung vom 4. Juni 2024**

Der GP informiert, dass der Ablauf noch im Detail zu besprechen ist. Es hat sich eine veränderte Ausgangslage ergeben. Infolge einer Stimmrechtsbeschwerde und Verzögerungen bei der Gesuchsprüfung gibt es eine Verschiebung des Baubeginns um ein Jahr (2027). Aufgrund dessen stellt sich die Frage, ob der Kreditantrag bereits an der GV vom 4. Juni 2024 zur Abstimmung gelangen soll oder nur informiert werden soll und die Abstimmung über den Kreditantrag verschoben werden soll. Da die Broschüre bereits gedruckt und das Inserat schon aufgegeben ist, müsste an der GV zu Beginn über die Bereinigung der Traktandenliste abgestimmt werden.

Es gibt zwei Möglichkeiten:

1. Kreditantrag kommt an der GV vom 4.6.2024 zur Abstimmung mit dem Risiko, dass der Antrag abgelehnt wird.
2. Der Kreditantrag kommt zu einem späteren Zeitpunkt zur Abstimmung (z.B. im Dezember 2024) und an der GV im Juni 2024 wird nur informiert, dass eine veränderte Ausgangslage gegeben ist. Da die Broschüre und das Inserat bereits aufgegeben wurde, konnte der GR darauf keinen Einfluss mehr nehmen. Das Projekt wird wie geplant positiv mit dem vorhandenen Argumentarium an der GV präsentiert. Dem GP ist es wichtig, dass der GR weiterhin positiv hinter dem Projekt steht.

**Diskussion, Ergänzungen:**

Der GR spricht sich für die Variante 2 aus, da die Zeit für den Kreditantrag nicht drängt. Dadurch kann mit der Abstimmung noch zugewartet werden und an der GV Juni 2024 nur positiv informiert werden. Es wurde festgestellt, dass viele Einwohnerinnen und Einwohner verunsichert sind und negativ dem Projekt gegenüberstehen. Dafür würde sich die GV als ideale Plattform erweisen, um das Projekt positiv darzustellen, zu informieren, zuzuhören und die Emotionen abzuholen. Das Verständnis zum Projekt soll im Dorf wachsen. Es muss verständlich gemacht werden, dass die Werkleitungen und die Strasse in absehbarer Zeit so oder so saniert werden müssen. Die Sicherheit für Fussgänger und Radfahrer wird durch die Realisierung des Projektes enorm gesteigert.

SvS informiert zudem, dass jeder Bürger das Recht hat, eine Beschwerde einzureichen und eine Abstimmung zu verlangen. Die Sanierung der Baslerstrasse ist gebunden, das heisst der Kanton als auch der Bund sind beteiligt. Die Baselstrasse ist eine Kantonsstrasse und daher kann auch der Kanton entscheiden, wann die Strasse saniert wird. Die Beschwerde habe keine Chance.

Nach kurzer Diskussion ist sich der GR einig, dass es keinen Zeitdruck betreffend dem Kreditantrag gibt und eine Abstimmung zu einem späteren Zeitpunkt keine negativen Auswirkungen auf das Projekt hat. Es erscheint dem GR wichtiger, die Bevölkerung zu informieren und die Fragen aufzunehmen. Daher beschliesst der GR, die offenen Fragen der Einwohnerinnen und Einwohner aufzunehmen und bis zur nächsten GV abzuklären und zu beantworten.

**Beschluss:**

Der GR beschliesst einstimmig, den Kreditantrag an der GV nicht zur Abstimmung zu bringen, sondern das Projekt an der GV positiv darzulegen und zu argumentieren. Bei Traktandum 1 Lit. c der Traktandenliste wird beantragt, die Traktandenliste abzuändern und auf dieses Traktandum nicht einzutreten, sondern nur zu informieren.

**c) Freilaufende Hühner**

GP informiert, dass MJ dieses Traktandum eingebracht hat und er dies nun infolge Abwesenheit von MJ vertritt. Die freilaufenden Hühner am Steiniggässli sind infolge Verunreinigung der Strasse ein Hygieneproblem. Ebenfalls ist die Sicherheit für Radfahrer durch die freilaufenden Tiere (Sturzgefahr) gefährdet. Aus diesem Grund wünscht MJ, dass allfällige Massnahmen durch die Gemeinde zu treffen sind und diesbezüglich der Besitzer der zu informieren sei.

**Diskussion und weiteres Vorgehen:**

Nach kurzer Diskussion ist der GR eher der Meinung, dass die freilaufenden Hühner kein grösseres Problem darstellen. RS ruft den Besitzer der Hühner an und bittet ihn, den Hühnerwagen (Fahrbau) etwas weiter weg von der Strasse zu stellen, damit sich die Hühner weniger auf dieser aufhalten. Die Gemeinde ergreift keine Massnahmen.

	<b>Termine und Einladungen</b>
	a) RMV Hubersdorf - Einladung Kulturabend und Apéro vom 24./25. Mai 2024
	b) Perspektive - Einladung Vereinsversammlung vom 5. Juni 2024
T 8	c) BSU - Einladung ordentliche Generalversammlung vom 6. Juni 2024
B 0	d) Verein Tagesfamilien Kt. Solothurn - Einladung Mitgliederversammlung vom 5. Juni 2024
	e) GA Weissenstein GmbH - Gesellschafterversammlung vom 20. Juni 2024
	f) Schweizerischer Gemeindeverband - Generalversammlung vom 20. Juni 2024

<i>Datum</i>	<i>Anlass</i>	<i>Vorgesehene Teilnehmende:</i>
a) 24./25.05.2024	RMV Hubersdorf, Einladung Kulturabend (24.05.) und Apéro (25.05.)	Der GR ist nicht vertreten
b) 05.06.2024	Perspektive, Einladung Vereinsversammlung	Der GR ist nicht vertreten
c) 06.06.2024	Busbetrieb Solothurn und Umgebung AG, Einladung zur ordentlichen Generalversammlung	Der GR ist nicht vertreten
d) 05.06.2024	Verein Tagesfamilien Kanton Solothurn, Einladung Mitgliederversammlung	Der GR ist nicht vertreten
e) 20.06.2024	GA Weissenstein GmbH, Gesellschafterversammlung	GP
f) 20.06.2024	Schweizerischer Gemeindeverband, Generalversammlung	Der GR ist nicht vertreten

T 9	<b>Aus den Ressorts und Kommissionen</b>
B 0	Aus den Ressorts und Kommissionen

**Ressort:**

**Kultur/Generationen (SvS):**

Der Stiftungsrat des Alters- und Pflegeheim Wengistein hat an der Versammlung im Mai 2024 informiert, dass die Erfolgsrechnung mit einem Gewinn von rund CHF 83'000 abschliesst. Priska Thommet übernimmt ab 1. Juli 2024 die neue Leitung. Es gibt eine Warteliste von 1'500 Personen. Das APH Wengistein verfügt über 81 Betten. Die Anfrage an den Bürgerspital, als Pufferfunktion zu dienen zwischen dem Austritt aus dem Spital und dem wieder nach Hause gehen können, musste wegen Bettmangel abgelehnt werden. Infolge des neuen Pflegeplatzgesetzes des Kantons musste der Bestand von 91 Betten um 10 Betten reduziert werden.

Der Seniorenausflug findet am 12. Juni 2024 statt. Die Einladungen wurden durch die GS versendet und die Anmeldungen kommen laufend herein. Der Ausflug führt nach Murten (3-Seen-Fahrt).

SvS kann die Ansprache am Dorffest vom 15. Juni 2024 infolge eines wichtigen Termines nicht wahrnehmen. RS übernimmt die Ansprache. SvS informiert Elisabeth Brand, Kommissionspräsidentin KVK, über diese Änderung.

**Gesundheit/Soziales (FM):**

FM informiert, dass sie einen Fragebogen «Altersstrategie» ausgearbeitet hat. Hansjörg Schenker hat sich bereit erklärt, den Fragebogen differenzierter auszuarbeiten und bereitzustellen, so dass er im Anschluss verschickt werden kann. Das Ziel soll dabei sein, die wichtigsten Fragen im Alter abzuklären.

**Infrastruktur (RS):**

RS informiert, dass die WUK betreffend *Wärmeverbund Kebag* Abklärungen getroffen hat. Die zuständige Person wird an eine WUK Sitzung eingeladen. Grundsätzlich ist die Kebag AG nicht abgeneigt, die Gemeinde Feldbrunnen-St. Niklaus mit Fernwärme zu beliefern. Allerdings hat die Gemeinde wenig Potential und die Kosten für die Leitungen sind sehr hoch. Die Kebag müssten eine finanzielle Beteiligung als auch die politische Zusicherung durch die Gemeinde haben. Dieses Projekt hat jedoch keine Priorität. Die Realisierung dieses Projekts würde noch mindestens 20 Jahre dauern, nachdem der Bau Attisholz realisiert und abgeschlossen ist.

Der GR würde einen Bericht in der Dorfzeitung begrüssen, da immer wieder Anfragen von der Dorfbewölkerung kommen.

*Themenweg* (Frank Kaufmann Stiftung): Drei Standorte für die Stelen sind noch nicht geklärt.

Bei der *Villa Serdang* wurde der Standort zwischen der Mauer und Allee beim Elektrokasten vom Kanton abgelehnt. Gründe dafür waren das Kreuz, der Elektrokasten und die Schlosssicht. Aus diesem Grund wird der Standort für die Stele nun auf der anderen Seite realisiert. Dieses Grundstück gehört der Gemeinde.

*Steinigässli*: Wegen der Schlosssicht muss die Stele nun auf der anderen Seite angebracht werden.

Bei der *Schlossallee bis zu der Feuerstelle*: Beim «Rütschelistein» sollte die Stele wegen der Aussicht nicht so gross sein. Dies ist noch nicht ganz spruchreif und muss noch gezeichnet und abgenommen werden.

Zwei Pläne müssen vom GP und GS noch unterzeichnet werden, was gleich im Anschluss an die Sitzung erfolgt.

**Finanzen (US):**

US informiert, dass am 5. Juni 2024 die nächste FIKO Sitzung stattfinden wird. Dabei wird die FIKO die Finanzplanung 2025 -2027 besprechen. Zentrum der Diskussion werden die verschiedenen Varianten des Steuerfusses sein. Seit Jahrzehnten wird über das bestehende Delta zwischen NP und JP diskutiert, ob dieses bei 10% verbleiben soll oder der Spielraum erweitert wird und dieser mehr als 10% auseinander gehen kann. Die Ergebnisse werden dann an der GR Sitzung vom 25. Juni 2024 präsentiert. Diese Angaben sind noch nicht verbindlich, es handelt sich um eine Voridentifikation fürs Budget 2025. Ferner wird erneut über eine Steuersenkung diskutiert.

T 10	<b>Gemeinderat Anweisungen, Sitzungsgelder</b>
B 0	Gemeinderat Anweisungen, Sitzungsgelder

Name	Anlass	Entschädigung
US	3.5.2024: Besprechung mit Thomas Fischer, Kantonales Steueramt	1 Sitzungsgeld
Paul Meier	do.	do.

**Ende der Sitzung:** 21:00 Uhr

**Nächste Sitzungen/Anlässe:**

- 04.06.2024, 19.00 Uhr Gemeindeversammlung
- 12.06.2024 Seniorenausflug
- 15.06.2024 Dorffest
- 25.06.2024, 18.00 Uhr GR-Sitzung mit Kommissionspräsidien



**Der Gemeindepräsident**

**Die Gemeindeschreiberin**

M. Hüppel

S. Schmid

Verteiler: Gemeindepräsident  
Gemeinderat  
Finanzverwalterin  
Gemeindeschreiberin